



Ханты-Мансийский
автономный округ

Проблемы и перспективы социально-экономического развития ХМАО-Югры

**Сборник статей
научно-практической конференции**

Сургут
23 апреля 2012 г.

Данилова С.Г.

социолог организационно-методического отделения

БУ ХМАО-Югры «ЦСПСиД «Юнона»

ДЕТИ-СИРОТЫ: ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НИМ?

Семья – первый социальный мир ребёнка. В семье закладываются основы мировоззрения, нравственности, характера, эстетических вкусов и манер. Эти духовные качества личности не развиваются самопроизвольно, а формируются в условиях родительской любви. Семья с одной стороны подготавливает к семейным ролям, а с другой оказывает влияние на формирование социально зрелой личности. Недостаточная родительская поддержка или её отсутствие порождает слабую социальную адаптацию, неустойчивое и антиобщественное поведение.

Социальное сиротство – явление, обусловленное наличием в обществе детей, оставшихся без попечения родителей, вследствие лишения их родительских прав, признания родителей недееспособными, безвестно отсутствующими и т.д. Дети-сироты – это дети в возрасте до 18 лет, у которых умерли оба или единственный родитель. Президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев в одном из своих выступлений отметил: «К сожалению, в нашей стране ещё 130 тысяч ребят остаются вне семейной заботы. У них нет ни родителей, ни опекунов, они лишены главного – семейного тепла».

Проблема социального сиротства в наше время становится всё более актуальной. По официальным данным, в Сургуте проживает более 500 социальных сирот. Эти дети, как правило, проживают в домах малютки, детских домах и в интернатных учреждениях.

Дети, выросшие в приютах, детских домах являются благодатной почвой, на которой могут произрасти преступность, алкоголизм, наркомания и т.д. На решение данной проблемы должны быть направлены все возможные усилия государства. Но не стоит забывать, что в решении социальных вопросов должно быть заинтересовано и общество. Уважение, оказание необходимой помощи в решении проблем – одна из главных ценностей существования человека и общества в целом. С целью изучения отношения граждан к выпускникам интернатных учреждений специалистами бюджетного учреждения социального обслуживания ХМАО-Югры «Центр социальной помощи семье и детям «Юнона» было проведено социологическое исследование «Отношение граждан к выпускникам интернатных учреждений», поскольку в стенах учреждения существует отделение социального сопровождения выпускников интернатных учреждений. Методом оценки явилось заполнение анкеты, содержащей различные вопросы, касающиеся проблем социального сиротства.

Среди основных причин этого явления респонденты называли распространение пьянства, наркомании (65% от общего числа отвечающих); падение нравственности в семье, в обществе (47%); кризис семьи (рост разводов, неполные семьи) – 38%; сложность экономической ситуации в стране, рост бедности (32%). Изменение в политической, экономической, социальной и духовной сферах нашего общества приводят к кардинальным изменениям системы ценностей, поведения и психологии людей.

Результаты обработки анкет позволяют сделать вывод, что отношение к выпускникам интернатных учреждений носит неоднозначный характер. На вопрос об

отношении жителей к выпускникам интернатных учреждений мнение граждан "разделилось" на три части: 60% респондентов ответили, что относятся неоднозначно, 20% - положительно и 13% отрицательно. Такое отношение скорее связано с тем, что выпускники интернатных учреждений выросли в замкнутом окружении, и общество с трудом принимает молодых людей, слабо адаптированных к жизни.

У большинства респондентов выпускники интернатных учреждений вызывают желание помочь (42%), проявляют сочувствие к ним 27% респондентов, жалость - 15%, никаких чувств дети-сироты не вызывают у 13%, и испытывают к ним сострадание 10% отвечавших.

На вопрос, какие черты характера присущи выпускникам интернатных учреждений, чаще всего граждане отмечали отрицательные качества, такие, как равнодушие и враждебность. Из положительных качеств лидирует ответ «взаимная поддержка среди выпускников интернатных учреждений». Анализируя ответы, можно сделать вывод о том, что большинство людей считает, что выпускникам интернатных учреждений отрицательные качества присущи в большей степени, чем положительные. Это можно объяснить тем, что дети, воспитанные в специализированных учреждениях, уступают детям, которые воспитывались в кровных семьях. Покидая учреждение, выпускники плохо подготовлены к самостоятельной жизни за пределами учреждения. Они, как правило, пассивны, имеют низкую мотивацию к труду и плохо умеют устанавливать новые отношения.

Несмотря на неоднозначное отношение граждан, на вопрос: «Вас беспокоят судьбы детей, оставшихся без попечения родителей?» - большинство респондентов (47%) ответили, что «да, беспокоят». 32% отвечавших отметили, что их «судьбы детей беспокоят но, не слишком» и 6% отметили, что это не их проблемы.

Большой процент лиц, участвующих в опросе, согласны оказать помощь выпускникам. И в большинстве случаев это была бы денежная помощь (28%). Чуть меньше, а именно: 25% граждан, оказали бы выпускникам помощь в получении различных льгот; 23% и 22% оказали бы психологическую или педагогическую помощь, 17% - юридическую помощь, и наконец, помощь в улучшении жилищных условий - 5%. Также 5% лиц, участвующих в опросе, отказываются оказывать какую – либо помощь вообще.

Как итог: взять ребёнка-сироту на воспитание согласились только 37% отвечавших, и то при условии, что он является их родственником и при материальной поддержке государства. Согласились бы взять ребенка без каких-либо условий 13% респондентов.

Что касается личного общения с выпускниками интернатных учреждений, то большинство опрошенных ответили, они с ними встречались, но тесно общаться не приходилось. Чаще всего респонденты информацию о выпускниках интернатных учреждений получают из средств массовой информации – отсюда у населения и формируется представление о выпускниках интернатных учреждений. При этом участники опроса не считают, что общение с воспитанниками детских домов скажется на людях, выросших в родных семьях, отрицательно. А наоборот, респонденты полагают, что такое общение поможет людям стать более сострадательными, сочувствующими и понимающими.

Проблему социального сиротства легче предотвратить, чем решить. Поэтому, раз она имеет место быть, то необходимо предпринимать меры по её решению. Необходимо поддерживать молодёжь и многодетные семьи, реализовывать мероприятия, направленные на профилактику разводов, оказывать помощь семьям, находящимся в трудной ситуации, и возрождать семейные традиции.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Шульга Т.И., Олиференко Л.Я., Быков А.В. Социально-психологическая помощь обездоленным детям: опыт исследований и практической работы / Т.И.Шульга, Л.Я. Олиференко, А.В.Быков. - М., 2003.
2. Лесгафт П.Ф. Семейное воспитание ребёнка и его значение.- М., 1991.
3. Варывдин В.А., Клемантович И.П. Управление системой социальной защиты детства. - М.: Педагогическое общество России, 2004.
4. Егорова М.А. Коррекционно-педагогическая работа по социальному воспитанию дошкольников в детском доме. - М.: ПЕР СЭ, 2002;
5. Зубкова Т.С., Тимошина Н.В. Организация и содержание работы по социальной защите женщин, детей и семьи. - Академия, 2003.
6. Ключников С.В. Социальная адаптация детей, оставшихся без попечения родителей. - В. Новгород: НовГУ им. Ярослава Мудрого, 2002.

Кучина Т.В., студентка

Ильина Э.А., заведующая кафедрой «Социальная работа», к.мед.н., доцент филиал Российского государственного социального университета в г.Сургуте

КЛИМАТ В СУРГУТСКОМ РАЙОНЕ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ

Экологические и климатогеографические особенности места обитания человека всегда были важнейшим фактором, влияющим на его здоровье. Человеческая деятельность, истощая природные ресурсы, настолько нарушила состояние окружающей среды, что невозможно сегодня рассматривать вопросы сохранения здоровья человека без учета особенностей воздействия экологических и климатогеографических условий проживания.

Все нарастающее негативное влияние цивилизации на природную среду стало общепризнанной угрожающей реальностью. Ухудшение состояния окружающей среды представляет даже более значительную угрозу для будущего, чем военная агрессия или ограниченность ресурсов биосферы. Некоторые исследователи считают, что в ближайшие 20-30 лет (при сохранении существующих тенденций развития индустрии) здоровье населения России на 50-70% будет зависеть от качества среды обитания (при нынешнем соотношении 20-40%) Факторы окружающей среды существенно влияют на показатели здоровья населения, распространение и характер патологии человека, протекание демографических процессов.

Климат в Сургуте